



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОБРАЗОВАТЕЛЬНО-  
ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ  
МЕРОПРИЯТИЯ ПРОЕКТА



### **Концентрационный лагерь «Освенцим»: историческая справка**

Ровно 80 лет назад 27 января 1945 года советские войска 59-й и 60-й армий 1-го Украинского фронта под командованием Маршала Советского Союза Ивана Конева освободили концентрационный лагерь «Освенцим». Немногочисленные заключенные (а их количество доходило до 8 тысяч человек), оставшиеся в лагере, встретили освободителей с радостью и надеждой на лучшую жизнь. Но это были лишь счастливицы. Большая часть заключенных, содержащаяся в концлагере «Освенцим», погибла от рук нацистских карателей.

История концентрационного лагеря «Освенцим» (который немцами назывался «Аушвиц-Биркенау») началась 20 мая 1940 года, вскоре после того как немецкая армия оккупировала Польшу. Рядом с древним польским городом Освенцим, чье основание датировано 1117 годом, был построен концентрационный лагерь. Он стал одним из самых жестоких лагерей за всю историю карательной системы нацистской Германии.

Общая площадь лагеря составляла порядка 500 га (для сравнения, на этой территории можно разместить до 1 000 футбольных полей). Лагерь был окружен колючей проволокой, системой смотровых вышек, с которых можно было полностью контролировать жизнь заключенных. Руководство лагеря осуществлял нацист оберштурмбаннфюрер СС Рудольф Хёсс. Хёсс лично хвастался руководству СС в лице Генриха Гиммлера, что в лагере была создана особая система массового уничтожения людей. Гибель сотен тысяч человек стало частью жизни этого лагеря смерти.

Комплекс «Аушвиц» подразделялся на три лагеря: Аушвиц-1, Аушвиц-2 и Аушвиц-3. Аушвиц-1 – самый первый лагерь, построенный немцами. Здесь, на месте кирпичных одноэтажных польских и австрийских казарм, был построен комплекс зданий, включавший 24 двухэтажных здания с жилыми помещениями для узников, крематорием и моргом. Лагерь был обнесен железобетонным забором. Несмотря на то что первыми заключенными стали польские и еврейские политзаключенные, со временем лагерь превратился в место постоянного пребывания сотен тысяч людей. Среди заключенных: политические заключенные, военнопленные, мирные жители. Аушвиц-2 – второй лагерь системы «Аушвиц».

Чаще всего, говоря о лагере, упоминают именно эту часть системы. Построенный на территории деревни «Бжезинка», лагерь включал в себя большое количество деревянных бараков для заключенных, газовые камеры, крематории. Аушвиц-3 объединял до 40 малых концентрационных лагерей.

За всю историю через лагерь Освенцим прошло более 1 300 000 заключенных, причем не менее миллиона человек погибло. Именно в Освенциме осуществлял эксперименты над людьми «ангел смерти» – нацистский врач и преступник Йозеф Менгеле, который лично занимался селекцией прибывших заключенных.

Освенцим считался самым страшным лагерем смерти. Железнодорожные

составы прибывали в сам лагерь, откуда уже распределялись по корпусам. Более  $\frac{3}{4}$  прибывших сразу отправлялись в газовые камеры, а оставшиеся заключенные направлялись в бараки. Женщины использовались в качестве рабынь в немецких домах, а мужчины направлялись на заводы, окружавшие лагерь.

Большую часть времени заключенные трудились на заводах, а также на внутренних работах в лагере. Заключенные занимались сортировкой вещей тех, кто только прибыл в лагерь и был отправлен на казнь, работали на рудниках. Первые советские военнопленные занимались одной из самых тяжелых работ – именно их руками были построены бараки лагеря Аушвиц-2, вошедшего в историю как «Аушвиц-Биркенау». Большая часть советских военнопленных содержалась именно здесь.

Среди военнопленных была крайне высокая смертность из-за тех условий, которые были в лагере. Здесь были холодные помещения с высокой влажностью и постоянной сыростью. Комендант лагеря Рудольф Хёсс писал: «Русские холод переносят лучше, чем влажность и постоянную сырость. Они жили в недостроенных бараках. В таких условиях смертность постоянно возрастала».

Немцы со скрупулёзной четкостью собирали сведения о динамике смертности в лагере. Для этого они создали особую «Книгу мертвых». Как отмечают исследователи, самым страшным для заключенных Освенцима стало 4 ноября 1941 года, когда за один день погибло 352 человека.

Особый садизм заключался в фразе, которая была написана на входных воротах в Освенцим. На чугунных воротах гласила запись на немецком языке «Arbeit macht frei» («Труд освобождает»). В ней и содержалась страшная ирония – труд освобождал узников лагеря, но свободой для заключенных стала смерть... Ворота с этой надписью и сегодня являются символом трагедии Освенцима.

После войны были проведены несколько судебных процессов над нацистскими преступниками. Один из главных преступников – комендант лагеря Рудольф Хёсс – был выдан Польше и по решению Верховного национального трибунала Польши был приговорен к высшей мере наказания. Хёсса казнили на эшафоте в лагере Аушвиц-1 рядом с крематорием, через который прошли сотни тысяч безвинных людей.

В 1947 году на месте бывшего лагеря создан музей, который входит в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. День освобождения лагеря советскими войсками 27 января ежегодно отмечается на международном уровне.

Таким образом, концентрационный лагерь «Освенцим» стал одним из главных символов трагедии геноцида мирных граждан в годы Второй мировой войны. Расследование этой трагедии продолжается и сегодня, ведь преступления, совершенные нацистами и их пособниками, не имеют срока давности. А сегодня, когда нацизм вновь поднимает голову и поддерживается в западных странах, сохранение памяти о трагедии мирных людей в годы Второй мировой войны должно служить напоминанием о бесчеловечной сущности нацизма. Символом этой бесчеловечности и стал лагерь «Освенцим».

Великая Отечественная война стала испытанием для нашего государства.

Нацисты ненавидели нас и нашу страну и хотели уничтожить её, чтобы забрать богатые земли, но у них ничего не получилось, и мы победили немецких захватчиков. 80 лет назад – 27 января 1945 года на завершающем этапе Великой Отечественной войны советские войска освободили одно из самых страшных мест в истории – концентрационный лагерь «Освенцим».

Концентрационный лагерь – это особо страшное место. Немецкие каратели создали большие лагеря для заключения большого количества невинных людей. В одном лагере одновременно могли содержаться до нескольких сотен тысяч человек. Целью создания таких лагерей всегда была одна цель – уничтожить человека и его волю. Концентрационные лагеря находились под постоянно охраной. Заключенные могли передвигаться по нему только в светлое время суток. Вооруженные охранники назывались надзирателями. Они били заключенных, издевались над ними, даже натравливали на них собак. Лишь самые стойкие были способны выжить в этом аду.

В историю Второй мировой войны этот концентрационный лагерь – вошел как один из самых жестоких. Через этот лагерь прошло более миллиона человек, большинство людей было замучено. Были среди них и ваши ровесники – ребята начальной школы, которым едва исполнилось 7–8 лет.

Немецкая карательная нацистская машина не щадила ни стариков, ни детей. В этом концлагере были убиты и уничтожены советские люди, русские, белорусы, грузины, евреи и многие другие, населявшие Советский Союз.



Бывший узник концлагеря  
Освенцим подбирает себе очки



Чемоданы бывших узников нацистского  
концентрационного лагеря смерти Освенцим  
(Аушвиц) с маркировками всех стран Европы

Освобожденные дети Освенцима, январь 1945 г.





Группа детей, освобожденных из концлагеря Освенцим, февраль 1945 г.

Дети были самыми беззащитными узниками концентрационного лагеря «Освенцим». Они находились в ещё большей опасности, чем взрослые. Многие из них были вашими ровесниками, и даже младше.





Освобожденных узников концлагеря Освенцим выводят из лагеря, февраль 1945 г.

Жизненные пути узников концентрационного лагеря «Освенцим» были разными, но одинаково тяжёлыми. На железнодорожной станции лагеря у заключённых изымались все вещи и проходил отбор – «селекция» – на трудоспособных и нетрудоспособных. Последних, которых было абсолютное большинство, ждала быстрая смерть в газовых камерах, приговорённых травили отравляющим газом под названием «Циклон Б» и сжигали в крематориях лагеря.

«Трудоспособных» ждали плохо отапливаемые бараки с деревянными нарами, мизерный паёк и принудительные работы. «Выживших» после тяжелейшего труда и скудной пищи подстерегали другие опасности.

Первая из них – это болезнь в условиях антисанитарии и недостатка пищи. Любая простуда или порез на коже моментально давали смертельно-опасные осложнения: дизентерию, тиф, гангрену и так далее.

Вторая – это жестокость лагерных надзирателей. За малейшее нарушение, мнимое или реальное, СС-овцы забивали людей насмерть, расстреливали у так называемой «чёрной стены».

Третья опасность – попасть в руки нацистских «врачей». Над здоровыми узниками лагеря проводились нечеловеческие эксперименты, испытывались новые лекарства, условия содержания, влияние на человеческий организм экстремально высоких и низких температур.



Привезенные евреи из Венгрии выстраиваются для селекции в концлагере (На заднем фоне видны ворота лагеря) Освенцим, май 1944 г.



Советские солдаты открывают ворота концлагеря Освенцим, освобождая заключенных, 27 января 1945 г.



Железнодорожные пути, ведущие в концлагерь Освенцим, февраль 1945 г.



Крематории в концентрационном лагере Освенцим



Врач-садист Йозеф Менгеле, проводивший медицинские опыты на узниках концлагеря Освенцим, более известный под прозвищем «Ангел смерти»



Заключенные на принудительных работах на заводе «Сименс» Освенцим, 1940-1944 гг.



Вскоре после освобождения Освенцима советскими войсками: женщины, пережившие заключение в лагере, прижимаются друг к другу в бараках. Освенцим, 1945 г.



Газовая камера в концентрационном лагере Освенцим.